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1. Äàéòå äåôèíèöèÿ íà òî÷íà ãîðíà ãðàíèöà (ñóïðåìóì) íà îãðàíè÷åíîòî îòãîðå
ìíîæåñòâî îò ðåàëíè ÷èñëà A. Êàêâî îçíà÷àâà åäíî ÷èñëî c äà íå å òî÷íà ãîðíà
ãðàíèöà íà A? Äîêàæåòå ïðèíöèïà çà îòäåëèìîñò: Íåêà A è B ñà íåïðàçíè ìíîæåñòâà
îò ðåàëíè ÷èñëà òàêèâà, ÷å çà âñÿêî x îò A è çà âñÿêî y îò B äà å èçïúëíåíî
íåðàâåíñòâîòî x ≤ y. Òîãàâà ñúùåñòâóâà òàêîâà ðåàëíî ÷èñëî c, ÷å äà ñà â ñèëà
íåðàâåíñòâàòà x ≤ c ≤ y çà âñÿêî x ∈ A è çà âñÿêî y ∈ B.

2. Ôîðìóëèðàéòå íåîáõîäèìîòî è äîñòàòú÷íî óñëîâèå íà Êîøè çà ñõîäèìîñò íà äàäåíà
ðåäèöà îò ðåàëíè ÷èñëà. Äîêàæåòå, ÷å àêî åäíà ðåäèöà óäîâëåòâîðÿâà òîâà óñëîâèå,
òî òÿ å îãðàíè÷åíà.

3. Äàéòå äåôèíèöèÿ íà lim
x→a−0

f(x) = −∞ âúâ ôîðìàòà íà Õàéíå è âúâ ôîðìàòà íà

Êîøè, êúäåòî f : D −→ R, D ⊂ R. Êàêâî òðÿáâà äà ïðåäïîëîæèòå çà D, çà äà å
ñìèñëåíà äàäåíàòà äåôèíèöèÿ? Èçñëåäâàéòå ïîâåäåíèåòî íà ôóíêöèÿòà
f(x) = (arctg(3− 2x))−1 îêîëî êðàéùàòà íà äåôèíèöèîííèòå èíòåðâàëè (âêëþ÷èòåëíî
+∞ è −∞).

4. Ôîðìóëèðàéòå è äîêàæåòå Òåîðåìàòà íà Âàéåðùðàñ. Íåêà f : [a, +∞) −→ R å
íåïðåêúñíàòà ôóíêöèÿ è lim

x→+∞
f(x) = l ∈ R. Äîêàæåòå, ÷å f å îãðàíè÷åíà

(èçïîëçâàéòå íàãîòîâî Òåîðåìàòà íà Âàéåðùðàñ).

5. Íàïèøåòå äåôèíèöèÿòà çà ïðîèçâîäíà íà ôóíêöèÿ â äàäåíà òî÷êà. Äîêàæåòå
ïðàâèëîòî çà äèôåðåíöèðàíå íà ïðîèçâåäåíèå.

6. Ôîðìóëèðàéòå è äîêàæåòå Òåîðåìàòà íà Ëàãðàíæ çà êðàéíèòå íàðàñòâàíèÿ.
Ôîðìóëèðàéòå è äîêàæåòå Ïðèíöèïà çà ìîíîòîííîñò.

7. Íåêà f å n + 1 ïúòè äèôåðåíöèðóåìà âúâ ôèêñèðàíà îêîëíîñò íà òî÷êàòà a.
Íàïèøåòå ïîëèíîìà íà Òåéëúð çà f îêîëî a äî n-òè ðåä ñ îñòàòúê âúâ ôîðìàòà íà
Ëàãðàíæ. Èçïîëçâàéòå ïîëèíîìà íà Òåéëúð ñ îñòàòúê âúâ ôîðìàòà íà Ïåàíî, çà äà
íàïèøåòå ðàçâèòèåòî íà f(x) = 7

√
1 + 2x− 7

√
1− 3x äî ÷ëåíà o(x3).

8. Ïðåñìåòíåòå èíòåãðàëà ∫ 3x + 5

(x2 + 2x + 3)2
.


